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2008年萝岗区初中应用物理知识竞赛

参考答案及评分标准

本试卷满分100分。答卷时间：2008年2月24日(星期日)上午9：30～11：10
一、选择题（每小题2分，共10分)
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	B
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	A
	D


二、填空题（每空格1分，共15分)
1．杨利伟，费俊龙，聂海胜。2．自行车，速度相等两车相距最远。

3．（1）A、C；A、B或B、C；A、C连接在一起后，A与B。（2）400；800.
4． 440，人体潮湿时电阻较小，更容易发生触电，不能用湿手去拔动开关。（只要能说出“不能用湿手去拔动开关”就给分）

5．右，电源电压太低或无燃气，5m。

三、问答题（每小题4分，共20分）
1．答：小王的说法有道理。（1分）因为从冰箱中拿出来的茶叶的温度比较低，（1分）空气中的水蒸气遇到冷的茶叶就会液化成小水珠（1分）附在其上，使茶叶变潮变坏。（1分）

2．答：不能（1分）。因为电冰箱的制冷机工作后，冰箱冷冻室内的蒸发器温度降低，吸收空气的热量（1分），与此同时，冰箱外部的冷凝器温度升高，将热量传给空气，室内空气的热量只是被冰箱吸收后又被放出（2分），所以室温不会降低。

3．答：如果在火线和零线上各装一根保险丝，则电路超载时有可能零线上的保险丝熔断，而火线上的保险丝未熔断（2分），那么用电器虽然不能工作但仍带电，这样将很不安全。（2分）

4．这种灯罩相当于一个透镜和棱镜的组合体（2分），光通过透镜和棱镜向不同方向折射（1分），除照亮前进的道路外，还可照亮路边标志和里程碑，以确保行车安全。（1分）
5．答：车进站时的部分动能转化为重力势能，减少因刹车损耗的机械能；（2分）车出站时储存的重力势能又转化为动能，起到节能的作用。（2分）

四、（10分）器材：刻度尺。（或米尺）
步骤：（1）晴天把镜片放在阳光下，使光线与镜片垂直。
（2）调整镜片与地面的距离，使地面上的光点（或光斑）最小，最清楚。
（3）（以米为单位）用刻度尺测量镜面到地面上光点的距离，用f表示。

计算公式： 镜片度数  
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评分标准：全题10分。器材2分，步骤6分，公式2分。
五、（10分）解：人匀速骑车时车受平衡力，在水平方向电动机对车的作用力为 

F＝f＝18N                      （2分）

在2小时内电动机对车做的功为 W＝Fs           （2分）

则功率为  
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    （2分）

消耗的电功率为  
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      （2分）

则工作电流为  
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       （2分）

六、（10分）解：（1）电焊机工作时电流：
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     （2分）

由表可知，应选横截面积为10mm2的导线              （1分）

（2）电焊机工作4s产生的热量为：Q=W=Pt=2000W×4s=8000J    （2分）

可使焊条升高的温度为：
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  （2分）

气温不会高于100℃，所以焊条的末温低于1100℃，故焊条不会全部熔化。（1分）

（3）a．电焊机工作时有强光，会造成光污染 

b．电焊机工作时会产生电磁波，影响家用电器的正常工作

c．电焊机工作时有强大电流，造成附近居民供电的电源电压不稳定
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（每答对一点给1分，最多给2分。其它答案只要合理，可以酌情给分）

七、（12分）（1）100（2分）
（2）变大，变小，下降（每空1分）
（3）如图(4分)
（4）控制电路的电池长时间工作，电流会减小，

磁性减弱，可能造成错误动作。（3分）
（控制电路部分始终耗电）

其他正确答案均可

八、（13分）解：（1）分析小张的实验数据可知，电流与电压成正比，电压与电流的比值相同，可见电压表一定是接在定值电阻两端；（2分）

而小李的实验数据表明，随着滑动变阻器阻值减小，电流表示数增大，电压表示数减小，电压与电流的比值减小，可见电压表一定是接在滑动变阻器两端。（2分）

因此电压表的测量对象不同是产生上述现象的原因。（1分）

（2）如右图所示。（要求“+”“－”接线柱连线正确无误，但量程选择可不做要求）（2分）

（3）方法一

根据表一，由欧姆定律得
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（2分）

在小李的实验中，由欧姆定律及电压分配得
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（2分）

在表一中任意选择一组数据并将表一中求得的Rx=10Ω代入可求得

U ＝6V（2分）

方法二：在小李的实验中，由欧姆定律及电压分配得
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在表二中任意选择两组数据代入，解得

Rx＝10Ω

U＝6V
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